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skkESZTŐSÉG ÉS KIADOHIVATAL: 
ORADEA 

Strada losif Vulcan No. 4. 
Telephon: 440 

Bojkottáljuk a 
Emlékszünk arra a jelszóra, amelyet 

németek adtak ki a nagy háboru alatt ; 
Gott strafe England" ez volt a jelszó, 
ely a központi hatalmak országaiban 
ioott. Milliónyi jelvény, falragasz, ujság- 
ir jelezte azt a hihetetlen intenzio gyüű- 
öletet, amelyet a németek éreztek angol- 
szász fesívéreikkel szemben. Most, hogy 
gyülöletnek emberi képzeletet felülmuló 

mértéke rázza, tépi, üti és Ryomoritja a 
témet zsidóságot, az egész világon, min- 
en egyes zsidó házba el kell jusson a 
ni jelszónk, amelyet mostantól kezdbe 
kdeimtak kell: „Gott sírafe Deutsch- 
and f 

Gott srafe Deutschland: Ezt nem.- 
osak gondolni kelt és nekünk mint a né- 
met zsidő tesftvérekkel együtt szenvedő 
sidók, nem emuail jelvényekkel kell ennek 
nyormatékot adjunk, hanem kézzelfogható 
praktikummal. Ez pedig nem lehet más, 

kottálni mindent, ami német. Nem básá- 

Made in Germany". Össze kell fogni 
z összes zsidó gyárosoknak és keres- 
kedőknek, mindazoknak, akik üzleti össze- 
köttetésben állanak a hitleristák Német- 
országával, hogy kerüljék el azt a bar- 
bár országot. Ne támogassák zsidó pénz- 
zel, Hámánnál is gonoszabb, orosz ko- 
zákoknál is kimélettenebb, német huligá- 
okat. Éreztetni kell a tízenhatmilliónyi 
zsidóság erejét, legalább abban, hogy 
em támogatja azt az irányzatot, mely a 
német zsidóság tönkretevését, megsem- 
vésításet, kikergetését tüzte ki legföbb 
Bélul, 

sziofi és megalkuvó, aki azt merné mon- 
dant, hogy Hitler nem a német nép I Ez 
lem igaz I Mert letagadhatatlan tény, 
0gy tizennyolcmillió német szavazó azzal 

0 célzattal adta Hitlerre szavazatát, hogy 
ezzel felhatalmazza a legélesebb zsidó- 
ildözésre. Naponta jönnek a bvérlázitó 
lrek Frankfurtból és Breslauból. Műn- 

Zsidó családok tizezrei előtt áll a szo- 
oru sors, mely öket a nyomorba ta- 

zitja. Üldöznek és ölnek, nem kimélnek 
benkit és nincsennek tekintettel semmire. 

A lengyel zsidóság már példát mu- 
at. Nem besznek többé némelekfőt árut. 
4 besszarábiai zsidó kereskedők és gyá- 
9sok szervezete felhivást bocsátott ki, 
melyben felhioja az összes zsidókat, 
ogy semmilyen megrendelést ne eszkő. 
öljenek Németországban. 

„Eddig nehéz mitliókat adtunk a né- 
net iparosoknak és gyárosoknak. Most 
nutassuk meg, hogy a mai zsidó nép ki- 
őtt abból a középkori mentalitásból, hogy 
"mig egyik arcát pofonütik, másrészről 
negengedi, hogy hasznot préseljenek ki 
Pelőle. Zsidók ne vásároljatok német 
irut Mutassátok meg, hogy ban nemzeti 

WASSERSTROM SÁNDOR 

mint egy jól szervezeti BOJKOTI ! Bof- 

olai az üzletekben semmit, amtre ráirták 

s ne akadjon közöttünk gyenge- 

henben és Berlinben tombol a gyülölet. 

ZSIDŐ HETLAP 
Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

Gott sírafe Deufschlond 

Főszerkesztő 

német árukat! 
önérzetetek, amely méltóon tud reagálni 
az ellene elkövetett sérelmekre !" 

Igy hangzik a besszarábiai felhivás. 
A obilág zsildóságának össze kell 

fogni I Vannak megfelelő szervezetei, ame- 
lyek akttoltással megkezdhetik egy min- 
denkire és mindenre kiterjedő némefelle- 
nes bojkottmozgalom megszervezését. A 
bojkottmozgalmat meg kell szervezni és 
nem szabad eltürni, hogy létezzék egyet- 
len zsidó ember is, aki ez alól kimerné 
bonni magát. A német áru helyett sze- 
rezzünk be francia, angol árut. Favori- 
záljuk a belföldi ipar termékeit. Cse- 
lekednünk kell! Minél előbb. Böjtökkel 
és meditáló jajongással nem érünk céltt. 
Gyülöletüank, amelyet ezzel a barbár nép- E 
pel szemben érzünk nem merülhet ki 
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vállalatoknak 500 Lei, magánosoknak j260 Lel, 
Külföldön: 4-2 Dollár, Kc. 120-89, 
P. 25-15, S. 30-20, Dinár 200-120., 

hogy kiáltsuk: Gott strafe Deutschland. 
Az isteni igazságszolgáltatás megmutafta 
már egyizben, hogy elfordult ettől a go- 
nosz néptől, mely a modern idők anti- 
szemitizmusának meginditója volt. Bor- 
zalmas leckét kapott már a németség a 
háboru elvesztésével. De nem okult és nem 
tanult belőle. Most ujból a bpbilág szeren- 
csétlensége kezd lenni. A modern cioili- 
záció végső tragédiája indult most meg 
a hiflerizmussal. Első áldozat, - mi kell 
legyünk? Hát szálljunk szembe a vég- 
zettel. Világ zsidóságának eggyé kell 
forrni egy akarásban. Erdélyi és az egész 
világon létező zsidó testvéreinkhez for- 
dulunk. Szervezkedjünk a német gyülölet 
ellen. Nekünk nincs más fegyverünk — 
mint egy komolyan és céltudatosan ke- 
resztülvitt bojkott. Nem vásárolni Német- 
országból és nem vásárolni német gyárt- 
mánya áruf. Semmiféle iparcikket és 
semmiféle gyógyszert. 

Akkor remélhaetjük majd, hogy rövid 
idő muloa elmondhatjuk moajd, hogy Gott! 

csak abban, hogy utánozzuk öket abban, I hat gestraft Deutschland ! n z 
Világbojkottot szervez 

zsidóság Nérmnetország ellem 
Az egész civilizált világ a legnagyobb 

felháborodással figyeli a németországi ese- 
ményeket, ahol a nemzeti szociálista fene- 
vadak keresztültörnek minden gátat és el- 
söpörnek minden értéket, amelyet eddig a 
német kultura a zsidókkal együtt évszáza- 
dok alatt alkotott A legsötétebb terror és 
banditizmus eme őrájában a világ zsidó- 
sága felemelte tiltakozó szavát és szervezi 
az ellenállást, amely m gpróbálja enyhiteni 
a mindent elsöprő hitleri fergeteget. Szerte 
az egész világon bojkott-mozgalmak indul. 
tak meg Németország ellen, amely a ho- 
rogkereszt jegyében akar megsemmisitő 
csapást mérni a német zsidőság erkölcsi, 
anyagi és kulturális javaira. 

A németországi állapotok azonban 
nemcsak a világ zsidóságának tiltakozását 
váltotta ki ily elementáris erővel. Még az 
antiszemitizmushoz edzett népek is meg- 
boránkorással szemlélik a dühöngő terrort 
és més árlást. Különösen az amerikai zsi- 
dőság bojkott nozgalma bir döntő jelentő- 
séggel, de minden akcióra szükség van 
ezekben a napokban, hogy végtére is tu- 
datára ébredjen Hitler, hogy a XX. század 
közepén nem lehet felelőtlenül pogromot 
vezetni. Mert a nemzetközi zsidó szolidari 
tás és a világ nagy szellemei és kulturköz- 
véleménye számonkérik a felelőtlen kilen. 
géseket. Jellemző a Németország mai uraira, 
hogy a világszerte feltörő d monsirációk 
kérdésél ugy akarják megoldani, hogy 
Oöring a birodalom belügyminisztere egy- 
szerüen letagadja a külföld előtt, mintha 
Németországban a zsidókat bántalmazás, 
vagy sérelem érné. Göring mosakszik és 
azt hiszi, hogy ezzel már el is vágta a 
bojkott, tiltakozások és demonsrációk hosszu 
láncolatát. Az égbekiáltó szörnyü valóságok 
azonban mindennél dokumentálisabban bi- 

zonyitanak. A világ zsidósága nem hisz 
Cöringnek, mert a tények rácáfolnak a 
belügyminiszter nyilatkozatára. Ezekben a 
napokban Németországban általános moz- 
galom indult a zsidókra kitlerjedő numerus- 
nullus keresztülviteléért De a dühöngő ter- 
ror nem tarthat sokáig, főleg ha a világ 
zsidősága tovább és még erősebben szer- 
vezi a gazdasági és erkölcsi bojkottot 
Hitler-Göring Németországa ellen. 

.... 

Az elmult napokban Bukarestben a 
zsidő kereskedők és intellektuellek gyülé- 
sén Mizrachi elnök megrázó szavakkal fes- 
tette le a németországi eseményeket. A 
bukaresti zsidó kereskedők elhatározták, 
hogy bojkottálni fogják minhaddig a német 
árukat, amig meg nem változik a mai rend- 
szer. Csehszlovákiában ugyancsak erőteljes 
bojkottakció indult a németországi ipari 
gyártmányok behozatala és fogyasztása el- 
len. A csehszlovákiai zsidő lapok felhivást 
intéztek a zsidó lakossághoz a bojkott tá- 
mogatását illetőleg. Az angol zsidóság 
napról-napra ujabb demonstrációt szervez 
a németországi terror ellen. Franciaország- 
ban egymást érik a demonstrációk. - A nagy- 
váradi zsidók körében is mozgalom indult 
meg a német áruk imporjának bojkottja 
ügyében. Mostanig csak csendes névaláirá- 
sos iveken történik a csatlakozás a moz- 
galomhoz, de amint értesülünk, ápr. 2ára 
nagy gyülés! hivnak egybe, ahol hangos 
szóval fogják tiltakozásukat és mély elke- 
seredésüket demonstrálni, a hitlerizmus el- 
len. Minden nep ujabb és ujabb jelentések 
érkeznek hozzánk, de lapunk hasábjai szü- 
kek ahoz, hogy minden egyes bojkott-moz- 
galomról és ültakozásról beszámoljunk. La- 
punk más helyén részletesen foglalkozunk 
a németországi kilengések részleteivel. 
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A károlyi főrabbi iszurt adott ki 
a mizrachisták ellen 

Most, amikor az egész világ a német- 
országi zsidőüldözések hatása alatt áll és 
mind tisztábban látja, hogy nincs a zsidő- 
ság számára a menekülésnek más utja, 
mint Palesztina, akkor vannak még zsidő 
vezérek, akik feledve minden szomorusá- 
got, középkori eszközökkel és elgondolá- 
sokkal el akarják gáncsolni és torlaszolni 
azt az utat, amely az Erecbe vezet Teitel- 
baum Joél főrabbi, akinek egyéniségével, 
tetteivel és befolyásával már tulontul sokat 
foglalkoztunk e lap hasábjain, most ujból 
hallat magáról. És ujabb tette nem fogja 
öregbiteni eddigi tetleinek javára azl a 
mérleget, amelyet eddigi müködése után 
szomoruan állithatunk fel. 

A mizrachi mozgalom, amely kétszáz 
világhirü gaon jóváhagyásával és céltuda- 
tos közremüködésével mindenkor a legjobb 
egyengetője volt a cionisták vallási tevé- 
kenységének jobb irányba való terelésérek, 
most méltatlan támadásban részesül Teitel 
baum főrabbi részéről. Keserü rezignáció- 
val állapitjuk meg, hogy a sölétség még 
mindég tombol körünkben és most, amikor 
ugy látszott, hogy most végre az egész 
világ zsidősága összefog az ország felépi 
tésére, hogy végre egy Oré-Miklot legyen 
a sok ország százezernyi üldözöttjének. 
akkor jön ő és elgáncsolja ezt a nagyszerü 
mozgalmat. Teitelbaum főrabbi ur és a 
többlek, akik „csodarabbi" üzleteiket ekké- 
pen bonyolitják le s akiknek nem szent egy 
ilyen életbevágóan fontos megmozdulás, 
amely Izráel legjobbjait terelte együvé, 
amely többet tett az utóbbi évtizedekben 
a vallás és klall érdekében, mint... 

Fájdalommal és mély szomorusággal 
kell megemlékeznünk erről az ujabb csa- 
pásról, amely a zsidőságot éri, hogy most, 
amikor a gyülölet soha nem látott vihara 
tombol körülöttünk, akkor drasztikus mód- 
szerekkel s szavakkal „bélyegezze" meg a 
mizrachisták önzetlen világmozgalmát. 

Tanulságul közöljük emiatt a károlyi 
főrabbi kiadott iszurját szórol.szóra, ám 

vásárlása előtt saját érdekében cselekszik, ha fent nevezeti céget felkeresi, ahol vételkölelezettség nélkül meggyőződhet, hogy 
csakis ez ma a legelőnyöseb 

mert nem akarunk arra az utra fépedni, 

itéljen a zsidő közvélemény, helyén való-e 
ez a palesztinai máramarosi kolonizáció 
propagandája idején, hogy ilyen támadás 
érje a Ciont, a vallásos ciont épitő zsidó- 
ságot. 

Óvás a szülőkhöz! Tisztelt Hivelm! Rövid 
ideje, hogy felelőtlen elemek, szent! vallásunk fer- 
tőző bocillusail, a vallásosságnak ellenei. váro- 
sankban „Mizrachi" elnebezés alatt, alakulatot 
létesitettek. Szent rabbijaink már két izben adtak 
ki „Iszert" a velük való érintkezésre, mert ezek 
szent vallásunk gyökeres kiirlására törekednek. 
Figyelmeztetem és óva intem a szülőket, hogy min- 
den eszközzel akadályozzák meg, ugy fíu. mint leány 
gyermekeiket, hogy ezen elemekkel érintkezzenek, 
mert ellenesetben az orthodoxok soraiból kizórat- 
nak. Joel Teiteibaum főrabbi. 

Ez a középkori szellem, amely e so- 
rokból kiárad. Még egy ujabb jiddisnyelvü 
iszur is kikerült közben a károlyi főrabbi- 
tól, melyben kiátkozza a szónak legszoro- 
sabb értelmében az összes mizrachistákat. 
A legutóbbi szombaton pedig otthagyta s 
sirájim-osztogatást a károlyi főrabbi és el- 
rohant a templemba, amikor azt hallotta, 
hogy egy mizrachistát fel akarnak hivni a 
Tőrához. A templomot azonnal bezáratta, 
a kulcsot kaftánja zsebébe csusztatlta és 
csak Pészach előti egy nappal Iogja ujból 
megnyitni. Mert ,megszentségtelenitetlék" 
a szent helyet azzal, hogy egy mizrachistát 
felhivtak a Tórához. 

Nagyon nehéz és nagyon keserü ne- 
künk, hogy a szigoru kritika hangját teljes 

beszélnek a vár 

b bevásárlási forrás. 
GSSSGEGSGsoGYSGYES 

sötét éjszakájában ez az ereci munka. Hi- 
szen végeredményben nekünk nem is kell 
háborogni. A választ az a sokezer beván- 
dorló adja meg, mely napról-napra nagyobb 
számban érkezik az ereci kikötőkbe. Ez a 
legjobb válasz 1! Hol lesznek ezek az iszurok 
és azok kiadói, amikor a mi országunk 
élni és virulni fog. Szomoru ez és mégis, 
mert Hitler középkora mellett a zsidó „kö- 

egészében nem engedhetjük meg magunk 
nak. Nem akarjuk elragadtatni magunkat, 

amelyen Teitelbaum föőrabbi ur jár. A 
gyülölet hangját üti meg most, amikor ! m 
nekünk, legalább nekünk zsidóknak kellene zépkort" akarja visszavarázsolni. Bizonyos, 
összetartani és legalább az országépités hogy végül egyik sem fog sikerülni! De 
munkájában. Egyetlen reményünk a gálut , ne is sikerüljön ! 

HUSVÉTRA tartós, slasás és olcsó CPŐT a 

„TALPA' cipóáruházban 
Clul, Regsele Ferdinand 9 
vásárolhat, ahová szandálok és szandalettek 
nagy választékban megérkeztek és minden 
tőlünk vásárolt cipő tartósságáért teljes 
felelősséget vállalunk 

Szépen ésolcsón 
vegvileg tisztit, mos, vasal! B a R G O Fehérnemü és gallérmosást vállal ! 

Bazárépület - Szinházoldal EG Gallér darabja 3 lei 

AKARN ön olcsón, izlésesen öltözködni 
a leguiabb divat szerint 7 : 

akkor 
bevásárlása előtt okvetlen keresse fel a 

Serilana 8. A. Íruházát 
Bulevardul ReseleFerdinand9, 

ahol saját 

gyári lerakataink 
gyári árakban 

a legujabb tiszta gyapju ruha-, costum- és kabát- 
kelmék, a legmodernebb minőségü és szinekben 
tiszta selyem és műselyem divatdolgok a legdusabb választékban 
vételkényszer nélkül a legudvariasabban lesz bemutatva. 

Serllana S. A. Oradea, Bul. Regele Ferdinand a. 
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pühöny a terror Németországban 
Az egész világ zsidőságának tekintete 

félő aggodalommal tekint a németországi 

zsidőüldözések felé, amelyet Hitler rém- 

uralma a német zsidóság történetének egyik 
leggyászosabb lapjává tett. A 600.000 főnyi 
német zsidóságra rászakadt a szenvedés és 

ülölet minden keserüsége. A német zsi- 

dóság szellemi negyságai, akik annyi győ- 
zelmet, sikert és dicsőséget szereztek Né 
metországnak és a német kulturának, most 

börtönökben sinylődnek, vagy vándorbotot 
ragadnak és kénytelenek elmenekülni a 
nemzetiszociálisták terrorlegényeinek üldö- 
zése elöl. Tizezres tömegek hagyják el 
Németországot és keresnek maguknak uj 
otthont. Uj zsidó amigráció indult el a 
világ minden része felé, hogy védelmet 
keressenek a felizgatott népszenvedélyek 
barbár pusztitásai elöl, amely e napokban, 
mint vérszomjas fenevad csap le a zsidó 
„zsákmány"-ra. - Az alábbiakban néhány 
szemelvényt adunk a legujabb kilengésekről: 

Megkezdődött a gazdasági pogrom ! 

A náci terrorlegények megrohamozzák 
és megszálják a nagyobb zsidó áruházakat 
és terrorizálják a vásárolni akaró közönsé- 
get, hogy ne vásároljanak zsidő kereskedő- 
nél. A fosztogatások és a beszélőkorusok 
„Zsidók és vevők kifelé" jelszavai, vala- 
mint büzbombák dobása azzsidó üzletekben 
napról-napra megismétlődnek. A hatóságok 
sehol sem lépnek közbe, sőt sok belyen 
maguk is részt vesznek a rablásokban és 
fosztogatásokban. – Legujabb jelentések 
szerint nemzetiszociálista nyomásra a Dresd- 
ner Bank felmondta a hitelt Tietz áruház 
koncernek, valamint a Mosse-kiadónak is, 
ugy ezeknél, mint a Rosenbaum cégnél 
napirenden vannak az összeütlközések. – 
A hitel felmondás következtében a Scherl- 
Hugenberg konszern kezébe került a „Berli- 
ner Tageblatt". 

.. de amellett folyik a zsidó vér is. 

Bécsi lapok közlik, hogy igen sok zsi- 
dót a Berlinhez közelfekvő spandaui ka- i 

A mincha ima 
Bal. Sem Towhoz, a csodálatos rabbi- 

hoz jött egy izben egyik kedvenc tanitvá- 
nya, akit ő maga is „vasfejü"-nek nevezett, 
a következő kéréssel járult : 

– Rabbi - mondta a tanitvány, – 
az elmult 5 év alatt, mióta nálad tanulok, 
ely sokszor mutattál hozzám atyai kegyet, 
hogy bátorságot vettem magamnak, hogy 
egy kéréssel forduljak hozzád. Vezess be 
engem a kabbala tudományába ! 

Bal-Sem rátekintett tanitványára és az- 
tán közvetlen hangon válaszolt neki: — 
Hirschel - mondotta fáradt tekintettel – 
itt mindenki „vasfejünek" nevez téged, mert 
gyors felfogásod és éles eszed van. Ez a 
kérésed azonban keveset árul el ebből. 
Mond csak Hirschel hány éves vagy ? 
— Huszonegy éves vagyok - mondta 

habozás nélkül Hirschel. 
Mielőtt az ember el nem éri a 40 

éves korhatárt, addig nem szabad a Kabba- 
lával foglalkoznia; iudd meg ezt Hirschel. 
— Oh én jól tudom ezt – válaszolta 

a tanitvány, — de hidd el, hogy én életem 
214 évében már annyit próbállam, annyit 
éheztem, oly sok éjszakát virrasztottam által 
és engedd meg, hogy azt mondhassam, oly 
sokat tanultam, mint sokan negyven esz- 
tendő alatt. Ismereteim mennyisége pótolja 
lehát évszámaimnak mennyiségét. 

Tudod-e azonban azt is, hogy senki 
sem kezdhet a Kabbala tudományának el. 
sajátitásához, mig a teljes irott és szóbeli 
tant, a Tőrát és a Talmudot tökélelesen 
nem birja ? 

– Tudod Rabbi, hogy ismereteim a 
lanokban elég szélesek, bár azt nem mond- 
hatlom el magamról mégsem, hogy már 
mindent a legtőkéletesebben tudok. Mégis 
kérlek add meg nekem a lehetőséget, hogy 
eleajátithassam a Kabbalát. 

zamattákban internálnak, ahol a legbestiáli- 
sabb kinzásoknak vannak kitéve. Igy pél- 
dául egyeseknek kiszurják a szemeit, mig 
másokat válogatott kinzásokkal csonkitanak 
meg. Minden „kommunista gyanus" letar- 
tóztatottnak elsősorban a személyi és vallási 
adatait kutatják ki. - Néhány heltel ezelőtt, 
amint megiriuk, sulyosan bántalmazták ber- 
lini lakásán Frünckel rabbit, aki az elmult héten 
sulyos sérüléseibe belehalt. - A német 
zsidóság számtalan mártirja közül kiemelke- 
dik még dr Wilhelm Spiegel kieli nagynevü 
ügyvéd, aki az északnémetországi zsidóság 
egyik legkiemelkedőbb alakja volt. Március 
12-én éjjel három hitlerista bandita betört 
hozzá és lelőtte. A gyilkosság tartama alatt 
a hitlerista rendőrség elzárta a házat, ne- 
hogy oda idegen behatolhasson. 

Szántó Sándort, a porosz zsidóság 
egyik vezetőalakját a rendőrség letartóztatta 
az alatt a vád alatt, hogy szociáldemokrata 
érzelmü. Apfel Alfréd dr ügyvédet, a cio 
nista párt egyik vezetőjét hasontó okból le- 
tartóztatták. Apfel a cellában öngyilkossági 
kisérletet követett el. 

A ,„Völkischer Beobachter szerint már- 
cius 12-én a berlini Uhland- Strassen egy 
autóból három zsidő ,revolvertüzelést kez- 
dett hitlerista rendőrökre". (l) Mint a hitler- 
ista lap irja a rendőrök ,elintézték a zsi- 
dók ügyét..." 
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éves zsidő kereskedőlt a hitlerista rendőrség 
meggyilkolta. 

Utazóknak árkedvezmény 

Bal-Sem rövid ideig gondolkodott az- 
tán hirtelen igy szőlott: - Remélem ma- 
gad sem vártad, hogy már ma elkezdjük 
a tanulást. Sőt azt hiszem, hogy holnap és 
holnapután még mindig nem kezdünk hozzá. 
De kérlek, légy holnap itt nálam ugyaneb- 
ben az időben és próbára teszem képes- 
ségeidet, hogy meggyőzjem arról, való- 
ban teljesithetem-e kivánságodat ? 

Hirschel megköszönte tanitójának e 
szivességét és elhagyta a szobát. Tudatá- 
ban volt annak, hogy Bal-Sem nem teszi 
számára könnyüvé a dolgot, de hogy a fel- 
adat valóban oly nehéz lesz, mint ahogy 
másnap azt megtudta, arra még gondolni 
sem mert. Mert amidőn másnap ujra meg- 
jelent Bal Sem előtlt, igy szólt hozzá: 

– Most már végleg elhatároztam fiam, 
hogy bevezetlek a Kabbala titkos tudomá- 
nyába, ha az általam megszabott feladatot 
hibátlanul elvégzed. Bevezetlek a titkos tu- 
mányokba, ha csak egyetlen egyszer is 
olyan ájtatosan mondod végig a Mincha 
imát, hogy időközben egyetlen idegen gon- 
dolat nem ötlik eszedbe, amely eléritene 
téged imád ájtatos végzésétől. Ha ezt tel- 
jesiteni tudod, ugy semmi akadálya többé 
a kivánságodnak. 
— Semmi egyebet? - kérdezte Hir- 

schel és vasfeje ujjongott az örömtől. - 
Azt hiszem, hogy azt a kivánságát a rabbi- 
nak még a mai Mincha imánál teljesithe- 
tem és közölni is fogom az eredményt. 

Bal Sem azonban komoly hangon szó- 
lott hozzá: – Ha te oly könnyünek gon- 
lod, akkor mindjárt meggyőződöl arról, 
mennyire tévedtél. Valőban egy vasfej al- 
kalmas arra, hogy ájtatosan imádkozzon, 
de az imánál ott kell lennie a szivnek is. 
És neked azt hiszem több van a fejedben, 
mint a szivedben. 

Tiszta szivből köszönöm Önnek 
rabbil - mondotta Hirschel - hogy leg- 

legelegánsabb hetlyisegel 

Komoly kontliktus Románia 
követével. 

Politikai körökben általános megbotránkozást 
keltett, hogy az elmult héten a román követ autóját 
nemzetiszociálista terrorlegények megállitották és 
az autón lengő román trikolórt leszaggatták és 
megsemmisitették. A román követ erélyesen tilta- 
kozott a német hatóságoknál a nemzetsértő inzultus 
miatt, mire a rendőrigazgató a legmélyebb sajnála- 
tát fejezte ki a történtek fölött. Ezenkivül a külügy- 
minisztérium képviselője irásban is bocsánatot kért 
a felelőtlen inzultus miatt. 

Tiltakozik a lengyel zsidóság ! 

Az elmult héten nagyarányu tiltakozó gyülést 
szervezett a varsói zsidóő parlamenti frakció a Né- 
metországban dühöngő entiszemita kilengésekkel 
szemben. A tiltakozó nagygyülés az egész világ 
szellemi kiválóságaihoz és lelkiismeretéhez forduli 
segitségért. 

A varsói zsidó kereskedők felhivást intéztek a 
közönséghez, hogy ne vásároljanak többé német 
árul. 

Tiltakoznak a külföldi diplomaták is. 

Binnet francia követ az elmult napokban fel- 
kereste a berlini rendőrigazgatót és felhivta figyel- 
mét arra hogy nemzetiszocsálista közegek francia 
alattvalókat bántalmaztak, A rendőrtőnök ujra saj- 
nálkozását fejezte ki. A francia követ után a cseh- 
szlovák, valamint a belga követ is hasonló terror- 
kilengésekről értesitették a rendőrfőnökséget. A til- 
takozásokat ismét sajnálkozás követte. 

Tömegesen menekülnek a zsidő 
családok! 

Számos zsidő prominens irő, publi- 
cista müűvész és tanár hagyta el az utóbbi 
napok során a birodalmat. Legfőképen 
Bécsbe és Prágába mennek. A lengyel ha- 
tárt legutóbb 350, eddig Németországban 
tartózkodó lengyel zsidő lépte át. 

száttopa 
-V K KávéHÁáz 

Es nzaáz 

könem mis , MAROSVÁSÁRHELY 
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nagyobb kivánságom teljesitésének ily 
könnyü feladatot szabott és remélem, hogy 
teljesiteni fogom a föltételeket. 

Hirschel azonnal a Besz Hamidroschba 
sietett, ahol tudta, hogy még nem kezdték 
meg a Mincha imát. Otit mindjárt a többi 
imádkozó közzé akart vegyülni és teljesi- 
teni a rászabott feltét-leket. De nem sike- 
rült neki teljes ájtatossággal elmerülni az 
imába. Gondolatai megoszlottak. Az uj tu- 
dományra gondolt, amelynek nem sokára 
részese lesz és gondolt minden lehetőre és 
lehetetlenre. És amidőn a mincha ima első 
szakaszának végére ért, magától ébredt 
arra, hogy egész idő alatt gondolatai más- 
hol kalandoztak. Kezdte belátni, hogy ma 
lehetetlen lenne eleget tennie a rabbi felté- 
teleinek. De azért megnyugtatta magát az- 
zal, hogy holnap reggel teljesen megnyu- 
godva annál könnyebben tog számára menni 
a dolog. De másnap és ujra másnap ismét 
megismétlődöit az előbbi eset. A Kabbala 
tudományának reménye elfelejtetett vele 
minden más gondolatot és ajkai csak gé- 
piesen tudtak mozogni. 

Hat héttel később találkozott ujra Bal- 
Sem és a tanitványa. 

— Nos Hirschel feladtad-e már a re- 
ményét annak, hogy Kabbalát tanulj ? 

- Mester! - mondotta a tanitvány 
– már hat hete kinozom magam napról- 
napra, hogy a számomra szabott föltétele- 
ket végrehajthassam. Olyan nehéz probléma 
elé állitottál, amely épen annyira sulyos, 
mint amennyire könnyünek tetszik. Nem is 
tudom, hogy mennyi ideig tarthat még, mig 
teljesen hibátlanul, idegen gondolat nélkül 
leszek képes a Mincha imát elmondani ! 

— Minél jobban meggyőződöl a fel- 
adat nehézségéről, annál közelebb érkezel 
fiam a célhoz. És talán sikerül teljesen le- 
küzdened a nehézségeket, mire eléred a 40 
éves korhatárt. 
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Megsemmisitő csapás 
a zsidő birókra és ügyvédekre 
A nemzetiszociálista ügyvédek lipcsei 

konferenciáján a t a követelést állitották föl, 
hogy minden idegen faju és nemzetiségü 
birőt és ügyvédei haladéktalanul el kell tá- 
volitani a törvénykezés házából. - Bresz- 
lauban már az elmult héten megszállták a 
törvényszék épületét nemzeliszociálista ter- 
rorlegények és nem engedtek be zsidó 
ügyvédet, sőt a zsidó tisztviselőket is haza- 
küldték. 

Már eddig is köztudomásu volt, hogy a bo- 
roszlói törvénykezési épületekbe zsidó birákat és 
ügyvédeket nem engednek be Ezt az e'járást azzal 
tetézték be, hogy az elmult vasárnap a boroszlói 
törvényszék elnöke 17 zsidó ügyvéd részére rend- 
őrségileg ktállított igazolványt adolt és csak ezek 
a zsidő ügyvédek jelenhetnek meg ezután a biró- 
ságok előtt tárgyalni. A többi zsidó ügyvédek nem 
képviselhetnek feleket a némelt biróság előtt. A 
törvényszék elnöke megállapitja, hogy a 17 ügyvéd 
megfelel a zsidó lakosság boroszlói arányszá- 
mának." 

A német jog őrei olyen határozatokat hoznak, 
melyek szöges ellentétben állnak a birodalmi alkot- 
mány összes alapvetőivel. Megjegyzendő, hogy a 
botoszlót törvényszéken összesen ölt zsidó biró mű- 
ödött. 

A kéthetes boroszlói törvényszéki ostromállapot 
alatt a zsidó birák és ügyvédek közül 54 en su- 
Dvosan megsebesültek. 

A boroszlói példát követve, a berlini igazság- 
ügyi hatóságok a következőket határozták: 

Április 1.től a büntetőbiróságok összes zsidó 
biráit elbocsátják és nyugdijazzák. Három zsidó- 
hitü tanácselnököt máris „elbocsátottak." 

A berlini városi ügyészek ezentül zsidók nem 
lehetnek. Zsidó ügyvéd közjegyző munkát Berlin 
városától többé nem kaphat. 

Dr Lippert, az uj polgármester elrendelte, hogy 
a berlini városi kórházak összes zsidó orvosait 
azonnal bocsássák el. 

Kiverik a zsidó orvosokat is. 
A berlini Urban városi kórházat nemzetiszo- 

ciálista trup szállta meg és tettleg inzulták dr Her- mann Zodek orvostanár igazgatót. A helyszinen 
talált összes zsidó orvosokat sulyosan elvertek és 
kényszeritették őket a kórház elhagyására. Még azt 
sem engedték meg számukra, hogy felöltőjeiket 
magukra vegyék. Fehér kabátbaa kellett elhagyniuk 
a kórház épületét. 

Göring szózata. 
Cöring belügyminiszter Essenben a kö- 

vetkezőket mondotta : 
—– Három internacionále van: a fekete 

internacionále, a börös internacionála és 
a sárga internacionále; a zsidó finánc- 
tőke. Az utóbbi 14 év alatt romokba döntött 
mindent, amit nemzedékek s orgalma és 
munkája által évszázadokon át fejlődött... 
Ha Önök azt mondják, hogy a lakosság 
retltenetes izgalommal látja, hogy zsidő áru- 
házakat átmenetileg lezárnak, akkor mi az! 
mondjuk: ne vásároljatok zsidóknál, hanem 
németeknél ! 

Az angol tiltakozás. 

A Times március 5.iki száma nyilt le- 
velet közöl, melyet a Jewish Board ol 
Deputies elnöke, Neville Laski és az Anglo- 
Jewish Association elnöke, Leonard O. 
Montefioare irtak alá. A flevél a német 
zsidők helyzetével foglalkozik és legélesebb 
szavakkal itéli el a német zsidóüldözése- 
ket. Ugyanebben az időben az angol alsó- 
házban E. Doran korzervativ képviselő Sir 
John Gilmour belügyminiszterhez kérdést 
intézett, hogy a mai némel! helyzetre való 
tekintettel történnek e intézkedések arra, 
hogy külföldi zsidóknak Németországból 
Angtiába való bevándorlását megaka- 
dályozzák. A miniszter az! válaszolta, hogy 
az angol törvény idegenekkel szemben fele- 
kezeti különbségekei nem ismer, A kormány 
csak az állam érdekeit veszi tekintetbe az 
idegenforgalom korlátozásánál. Dorán meg- 
kérdezte, vajjon tudja-e belügyminiszter, 
hogy a zsidők százezerszámra Ragyják el 
most Németországot és miután más orszá- 
gok zárva vannak előlük, Anglia felé ve- 
szik otjukat? Buchanan munkáspárti kép- 
viselő felkérésére a miniszter halározottan 
kijelentette, hogy a zsidókkal szemben sem- 
miféle különösebb korlátozásokat nem haj- 
landő engedélyezni. 

Müncheni rémkrőnika. 
Legutolsó hirek azerini Münchenben dühöng leginkább e hélen a terror. A Centralverein helyi- ségeit rendőri uniformisba öltlözött emberek szét- rombolták, kirabolták és feldulták. A bajor kor- 

épuületében. Feltépték az ajtókat, 

mány épp ugy, mint a thüringia!, a Centralverein 
müködését lehetetlenné tette. Az ujonnan letartóz- 
tatott zsidók közt van a két Bach-testvér, a leghire- 
sebb konfekciós áruhézak tulajdonosai. 

Hmler, München uj mtlerista rendőrfőnöke a 
következőket mondotta a rádióban: A legtöbb 
letartóztotott fogoly zsidóhitü, Ezeket meg keltett 
óvnom a tömeg dűhétől, ezért Schutzhaftba, vagyis 
fogságba helyeztem. Az illetőket különben azért 
tartóztattuk le, mert az uj Némelországgal szemben 
barátságtalanul viselkedtek .. . 

Loránt főszerkesztőt, a Münchener Illustrierte 
Presse vezetőjét letartóztatták, mert zsidóhit ma 
gyar állampolgár. Falkenberg zsidó szinigazgatót 
ugyanezen bün miatt. A többi zsidó szinész Prágába 
menekült. 

A német zsidóság körében egyébként a legna- 
gyobb izgalom uralkodik azok miatt az események 
miatt, melyek a müncheni hitközség székházában 
történtek. Péntekről szombatra virradó éjszaka, 12 
órakor, Epp tábornok külön rendeletével, hitlerista 
katonat osztag jelent meg a müncheni hitközség 

a pincétől a pad- 
lásig szétrombolták a berendezést, a hitközség ösz- 
szes aktáit magukkal vitték. Minihogy a hitközség 
összes vezetői napok óta letartóztatásban vannak, 
az a benyomás, hogy erőszakos vádakat akarnak 
konstruálni a müncheni zsidóság ellen, a jogtalanul 
elvitt hitközségi akták alapján 

A müncheni terrornak egyik legszomorubb je- 
lensége, hogy Martin Bubert, a világhirü zsidó irót, 
vallásfilozófust és egyetemi tanárt is letartóztatták 
és börtönbe csukták, mert gondolkodott és mert 
mélyebbre látott a gyiikos pribékek vezelőinél és 
ennek hangot is merészelt adni. 

A zsidó üzletek bojkottja. 
Frankfurt, Karlsruhe és Stuttgart zsidó keres- 

kedői még március 20 án is bojkott alatt állottak. 
A zsidő üzletek előtt hitlerista szavalókórusok ala- 
kultak, melyek hangosan felhivták a közönséget, 
hogy zsidő boltban ne oásároljanak. Nagy rek- 
lámtáblákat hordoznak a városban ezzel a felirás- 
sal: Kaufet ntcht bei Juden ! Stuttgartban 64 zsidó 
üzletet hatóságilag bezártak, mert „nyilvántartásuk 
veszélyeztette a közrendet " 

Házkutatások örve alatt rabolnak 
a nácik. 

Az egész birodalom területén házkutatások 
folynak. A nácik a házkutalás örve alatt behatolnak 
mindenüvé és igy is folytatják fosztogatásaikat - 
A politikai rendőrség legutóbb az JTÁ, Zsidó Táv- 
irati Ügynökség helyiségeiben is házkutatást tartott, 
amely fermészetesen teljesen eredménytelenül vég- 
ződölt, Az Ioda tovább folytatja müködését. 

Ellopják a cionisták pénzét. 
A berlini Zionistenbund helyiségében 

csütörtökön délben rohamosztagos különit- 
mény jelent meg. A cionista vezetők éppen 
együtt voltak és a zsidóság rettenetes hely- 
zetéről, a cionista párt állásfoglalásáról tár- 
gyaltak. A gyülésteremben husz harminc 
barnainges fiatalember jelent meg. Felhuzott 

SÜLTEKHEZ És 
MKRTAÁSHOZ 

DESSERTHEZ És 
KALÁCSHOZ 

GAZDASAÁGOS ÉS kiabDóS 

100xX-OS TISZTA 
KOKUSZZSIR 

sel peszach Hn Dt' csokoládé az erdélyi orthodox izraelita központi iroda elnőkének, WEZEL A. főrabbinak közvetlen felügyelete alatt 
gyárlva, kapható minden füszer- és csemege üzletben. 

Stollwerck Testvérek r.-t. 

fegyverrel körülállták a zöld asztalt. Egy 
tiszt lépett elő és igy szólt: 
— A német nemzet mevében ezennel 

lefoglalom azokat a pénzeket, amelyeket 
cionista célokra Németországban gyüjtöttek. 
Felszólitom a főpénztárost, hogy azonnal 
adja át nekem a cionisták vagyonát. 

A főpénztáros remegve ment le velük 
a földszinti pénztárhelyiségbe. Kinyitotta a 
nagy pénzszekrényt, amelyben összesen ti- 
zennégyezer márka volt. A tiszt magához 
ssíte a pénzt és a következő nyugtát adta 
rőla: : 

„Tizennégyezer márkát propaganda cé. 
lokra, mint a német cionisták önkéntes 
adományát, a mai napon átveltem. Jöbst 
főhadnagy". 

Ezután felszőlitott minden jelenlevőt, 
hogy azonnal hagyják el a helyiséget, mert 
lezárja. Ez azonnal meg is történt. A cio 
nisták házán ma már olt leng a horogke- 
resztes zászló ... 

Tiltakozik az öt világrész! 
A Hitler-rémuralmát az egész világon 

a legnagyobb felháborodás kiséri. Még 
egyes fascista társa is tiltakozik külföldön 
a brutális módszerek alkalmazása ellen. 
Az összes nagyobb zsidő centrumokban 
tiltakozó nagygyüléseken itélik el a nem- 
zeti szociálisták barbár munkáját. Ameriká- 
ban napirenden vannak a demonstrációk. 
Délafrikában is erős boykottmozgalom indult 
meg. Angliában, Franciaországban ugyan- 
csak bojkottmozgalmakat hiv életre a náctk 
dühöngő terrorja. A világ zsidósága min- 
denütt szervezkedik, hogy megállitsa utjában 
a mindent elsöprő antiszemita áramlatot. 

. 

Szomoru napok következtek a német 
zsidóságra. És kitudja, mikor váltja fel a 
keserüség kelyhét, a szabadság, biztonság 
és nyugalom korszaka ? Hitler banditái meg- 
semmisitettek ma már minden társadalmi 
törvényt és korlátot. Minden morált, becsü- 
letet és társadalmi tisztességet, humaniz- 
must és szeretetet a sárba taposták. A 
középkor inkviziciói és a római császárok 
őrült tömegkinzásai elevenednek fel Hiller 
néhány hetes uralma óta. És egyelőre 
semmi kilátás sincs arra, hogy bárki is 
megtudná fékezni a modern idők eme má- 
zolősegédjét, aki Néró togáját öltötte ma- 
gára... 
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épünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
eNéptn megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár S569 

péntek: Niszan 4. március 31. 

Szombat: Niszan 5. április 1. 

Heti szidra: p 

MHeti háftóra: "x' y 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 6.55 

gyertyagyujtás 6.45 

Istentiszelet kezdete 6.50 

Szombat befejezése 7.45 

- FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö- 
gen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 
módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize- 
tési dijaikat számunkra haladéktalanul bekül- 
deni sziveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 
nehéz munkánkban támogassanak bennünket, 
hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö- 
vőben is cimükre, A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

—- 

- Aromániai pósta zsi- 
dőellemnes remdelete. Ugy hi 
hetnénk, hogy a póstának nincsen terénuma 
arra, hogy a zsidósággal kapcsolatba kerül- 
jön, csak annyi hogy a jövedelmek nagyrészét 
zsidő kereskedők juttatják neki. Egy zsidő ke- 
reskedő több bélyeget fogyaszt egy hónap 
alatt, mint némely nagyobb falu egész la- 
kossága egy év alat. És dacára ennek, a 
P. T. T. mégis kiadott egy rendeletet, 
17852/1933 szám alatt, melyben megvonja a 
zsidő egyházi intézményektől, az eddig él- 
vezett portőmentességet. Azon a cimen teszi 
ezt, hogy az ezt szabályozó rendeletben 
nincsen külön feltüntetve, a 
zsidó egyház. Viszont megállapitható az, 
hogy a többi más vallásu egyházi hatósá- 
goknak ezt a portóőmentességet nem vonták 
meg. A zsidó illetékeseknek oda kell hatni, 
hogy ez a sértő intézkedés vonassék vissza 
minél előbb és az erdélyi orth. Központi- 
Iroda illetékes helyen a rendelet ér- 
vénytelenitésért a megfelelő lépéseket már 
meg is telte. 

– Egy palesziinai zsidő csa- 
laád keresztény hitre tért, mert 
másképpen mnem adtak beván- 
dorlási emgedélgyit gyermekei- 
mek. Jeruzsálem, A ,„Doár Hayom"-nak 
jelentik Tibériásból, hogy egy Mendel Dávid nevü 
zsidó festő és felesége a napokban kikeresztelkedett. 
A kikeresztelkedés oka a következő : A családnak 
két fia él külföldön. Már több izben fordultak a pa- 
lesztinai kormányzathoz, hogy fiaik számára beván- 
dorlási engedélyi adjanak, de a kormány elutasitotta 
kérelmükei, miután a család nem rendelkezett annyi 
pénzzel, hogy fiaik kitartását biztositották volna. A 
cionista Executive sem segitett rajtuk s igy elkese- 
redésükben a helybeli anglikánus misszióhoz for- 
doltak. Itt tárt karokkal fogadták a kétségbeeselt 
szülőket s megigérték nekik, hogy amennyiben át- 
térnek a keresztény hitre, kieszközlik gyermekeik 
számára a bevándorlási engedélyt. A szülők nagy 
kétségbeesésükben hajlandóknak mutkoztak az át- 
érésre is, a misszió kijárta a bevándorlási enge- 

délyt s a zsidó család belépett a kath. egyházba. 
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- Az erdé 
országos izr. iroda ta- 
mácsülése és kulliurális 
előadása Nagyváradomn. 
A nyugati szertartásu (haladó) zsidóság 
legfőbb szerve f. hó 22 én szerdán Ora- 
deán tartotta meg tanácsülését, amelyen 
dr Adorján Ármin országos irodai elnök 
vezetése mellett Temesvár, Kolozsvár, 
Marosvásárhely, Arad, Lugos, Nagyszalonta 
hitközégeinek elnökei, illetve a hitközségek 
főrabbijai jelentek meg és tanácskoztak a 
szövetséghez tartozó zsidóság és hitközsé- 
gek ügyei felől. Nagyvárad zsidósága szá- 
mára az országos iroda elnöki tanácsko- 
zásainak napja külön kultureseményt jelen- 
tett, mert szerdén dulután 6 órai kezdettel 
a dr Kecskeméti zsidő liceum nagytermé- 
bentartotta meg Erdély két kiváló neolog zsidő 
papja dr Lőwi Ferenc marosvásárhelyi fő- 
rabbi s dr Dreschler Miksa temesvár-bel- 
városi főrabbi előadását, előbbi a papi 
hatalom jelentőségéről, – utóbbi a zsidő 
gondolat hóditásai a történelemben cimmel. 
A zsidőság kiapadhatatlan kulturkincseiből 
mutattak be az előadók nagyon érdekes 
adatokat. Eszmékben, történeti mozzanatok- 
ban bővelkedő előadásaikat a nagy szám- 
ban összegyült hallgatóság feszült figyelem- 
mel hallgatta. Az erdélyi zsidóság illusztris 
vezetői a nagyváradi izr. hitközség vendé- 
gei voltak. 
KK 

E menorák 
Zgvertvyatartóők, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttemplomi kegy- 

szerek, 
bármily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 
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Soc. Anon. Rom. 

Bucuresti Brasov 

bánáti - Vérvád-legendák Lengyel- 
országban. Varsó. - A Peszach közeli el- 
jövetelére való tekintettel ujra lábrakaptak Len- 
gyelország antiszemita fészkeiben a vérvád legeu- 
dái. Landworowoban, Vilna mellett, Sara Butrimo- 
witz mészárosnénál szolgáló Rutiwitz Stefania az 
elmult héten nyomtalanul eltünt. Stefania eltünését 
az antiszemita izgatók arra használták fel,. hogy fel- 
tálalják a lakosságnak a vérvád meséjét és azzal 
gyanusitsák meg Sara Butrimowitzot. hogy ő tette 
el láb alól a szolgáló leányt rituális célok felhasz- 
nálása érdekében, - Kownó mellett hasonló vér- 
vád-legendák kaptak szárnyra. A rendőrség őri- 
zetbe vett egy zsidó asszonyt és gyermekét, mert 
nem tudták igazolni személyazonosságukat. Az anti- 
szemita agitátorok erre azt a hirt terjesztették, hogy 
elfogtak egy zsidó asszonyt, aki egy keresztény 
gyermeket lopott, hogy rituális célokra azt lemé- 
szárolja. - A provokátorok agitációja azonban itt 
nem sikerült, mert a rendőrség rövidesen megálla- 
pitotta az asszony és a gyermek személyazonos- 
ságát és azonnal ismét szabadtábra helyezték őket. 

– Hitler terrorja mlaatt 
acsermovici zsidőpárti 
városi tamnácsosok boj- 
Kotálják a németnyelvet. 
Csernobvic. A csernovici városi tanács az 
elmult napokban tárgyalta a város költség- 
vetését. A viták folyamán dr Zolczover zsi- 
dőpárti tanácsos szenzációs javaslatot tett 
pártja nevében. Az ősz tanácsos kijelentette, 
hogy a tanácsüléseken ezentul csakis ro- 
mán nyelven fognak beszélni és a némel! 
nyelv használatáról teljesen lemondanak. A 
csernovici zsidőság ugyan némei nyelvben 
és kulturában nőtt fel, de kénytelen megta- 
gadni ezt a kulturát. Hitler Németországa a 
barbarizmus hazája és amig a zsidóüldözé- 
sek tartanak, a csernovici zsidóság bojko- 
tálni fogja a német nyelvet. Zolczover inter- 
pellációja mély benyomást keltett ugy a 
zsidőság, mint a román politikai körökben. 

– A lublini rabni és a lodazi 
rabbiállás. A lengyel zsidóság egyik diszes 
rabbisága, a lodzi, nincs betöltve hosszabb idő óta, 
ezéri tárgyalásokat kezdtek Schapira lublini rabbival. 
Schapira rabbi az állás elfoglalását igen sulyos 
anyagi feltételekhez kötötte. Tévedések elkerülése 
végelt meg kell állapitani, hogy nem saját javára 
akarta ezeket ez összegeket. Ő ugyanis megalapitója 
a hirneves lublini világjesivának (Jesivasz chachme 
Lublin), amely most gazdaságilag bajbakerült. A fő- 
rebbi tehát azt kivánta hgy fizessenek neki havon- 
ként 5.000 zlotyt, amelyből 3.000 zlotyt a jesiva de- 
ficitjének fedezésére fog felhasználni, azonkivül 
ugyanezen célból kért 100.000 zloly kamatmentes 
kölcsönt A tárgyalások még folynak, de ezek fel- 
keltettek a lublini jesiva az egész világon élő bará- 
tainak figyelmét és most azon vannak, hogy saját 
erejükből helyreállitsák a főiskola pénzügyi egyen- 
sulyát és megtarisák annak lánglelkü megalkotóját 
Lublinban. 
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– Három milliőó zsidő 
tud Palesztimnmában mező- 
azdasagból megélmi. Prof. 
S. Jlaffee, a new-jersei (Amerika) mezőgaz- 
dasági főiskola ismert tanára kiszámitotta, 
hogy Palesztina területén a mezőgazdasági 
termelés 3 millió ember számára tud meg- 
élhetést nyujtani. Véleménye szerint azon- 
ban a palesztinai ipar fejlődésének is igen 
kitünő sánszai vannak. 

Chaimna Weiznmmamnm 
fonios politikai tárgyalá- 

-
 

sai Clhaszországbannra. Róma. 
A legutóbbi napokban Rómában tartozko- 
dott prof. Chaim Weizmann, — aki Palesz- 
tinában való utjában, ahol édesanyját láto. 
gatja meg, — kisvállt és az olasz zsidóság 
prominens vezetőivel folytatolt tárgyaláso- 
kat. Weizmannak tárgyalásai szoros kap- 
csolatban bvannak a Németországban a 
legutóbbi időben lefolyt eseményekkel és 
célja a rettenetes helyzetbe jutott német 
zsidóság megmentése és egy világ-akció 
meginditása. 

- A rormnámniai Emné Briih 
páholyok a németországi 
zsidőókért. A bukaresti Lumina pá- 
holy diszgyülése az uj tisztikar beiktatása 
alkalmából általános zsidő kérdések meg- 
vitatására adott alkalmat. Dr. Niemerower 
szenátor a németországi zsidóőság helyzeté- 
vel foglalkozva rámutatott azokra, a nagy 
szolgálatokra, melyeket ez a zsidóság a 
keleteurópai zsidőságnak tett. A megpróbál- 
tatások eme napjaiban a német zsidóság 
esak a maga belső világából, zsidő ener- 
giából meritheti az ellenálláshoz való erőt. 
A német Bné Britlh páholyok nagymestere 
jelszava kell, hogy a világitó szövétnek le- 
gyen, amely igy hangzik: kötelesség és 
jog függetlenek az idők változásaitól. — 
Fildermann dr a zsidóság világhelyzetéről 
lertott nagyszabásu referátumot. A romániai 
zsidóság szempontjából mérhetetlenül fon- 
tosnak tartja azt, hogy a zsidó iskolák léte 
biztositva legyen. Attól fél ugyanis, hogy ha 
a zsidő iskolák csökkenése miatt a tanulók 
nogyobb tömegekben iratkoznénak be az 
állami iskolákba, ez az ifjuság körében 
erős antiszemila agitációt váltana ki. 

Ho bv 
CUKONR 

az ort. közp. iroda hechserével, to- 
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mői konfiekciós áruház 

Clul, Regele Ferdinand 21. 
Kész női ruha és kabátkülönlesességek 

nagy raktára 
Olcsóő és jó kiszolgálás. 

–- Meggyilkoltak egy 
zsidó fiaialembert Berlin- 
bern. Berlin. Az elmult héten a Schiller 
és Grolmanstrasse sarkán hatalmas vértő- 
csában holtan találták meg Falkenstein 
Cünther 26 éves fiatalembert, Luis Falken- 
stein zsidó fogorvos fiát. A rendőrség bün- 
ügyi osztálya megállapitotta, hogy a szeren- 
csétlen fiatalembernek a tettes átmetszette a 
nyakán a vastag ütőeret. A nyomozás meg- 
indult, azonban mindeddig nem vezetett 
eredményre. Az ITA jelentése szerint a 
meggyilkolt szülei a leghatározottabban ki- 
jelentették, hogy a fiuk sohasem politizált. 
Politikai motivumok nem jászthattak tehát 
meggyilkolásánál szerepet. Lehetséges azon- 
ban, hogy antis emita bosszu müve a ke- 
gyetlen gyilkosság. A vizsgálat feladata, 
hogy teljes világosságot deritsen a felhábo- 
ritó kegyetlenséggel végrehajtott gyilkosság 
körülményeire. 

- München agg főrab- 
bijának sulyos Iinzultá- 
lásaa. Dr Bervald, München agg főrab- 
bijának lakására, aki nagy tudásáról isme- 
retes, egy csoport hulligán hatolt be és 
kényszeritettek, hogy velük menjen, alig 
engedve még a legminimálisabb ruházatot 
is felölteni, elhurcolták a város végének 
egyik sötét udvarára. Az udvaron ráparan- 
csoltak az öreg rabbira, hogy forduljon arc- 
cal a falhoz és egyike a bandának paran- 
csot adott, hogy: Tüzelj! De a hulligánok 
nem merészelték a főrabbit lelőni, 
banem nagy hahota közben kikergették az 
öreg főrabbit az udvarról és azután szerte- 
széledtek. E képzelhető azon izgalom, amit 

a szerencsétlen öreg főrabbi kiállt, aki most 
egyébként ágyban fekszik sulyos betegen. 

15 éves a zsidóő távirati 
ügymnökség. New-york. - Kz elmult héten 
volt a zsidó távirati ügynökség fennállásának 15 
éves évfordulója, melynek során Einstein Albert 
professzor elnök etével, az Egyesült Államok 700 
prominens vezetője részvételével fényes ünnepsé- 
gek voltak. 

TIIISl 
kabát-kosztüm és 
ruhaszüveteinket 

divatos modern szövések és 
szinek, gazdag választék és 
természetesen a nálunk 
szokásos olcső áralk 
teszik közkedveltté, 

uluj-Kolozsvár 
Calea Regele Ferdinand 

Sz., Fischer Sz, Weisz S., Schwartz J., Coldstein 

- Egy ciomnista mőt választot- 
tak meg hiiközségi elnökmek. 
Dusburgból jelentik: A maga nemében egyedülálló 
hitközségi választás folyt le az elmult hélen Duis- 
burgban, ahol a hitközség előljárósága a elonista 
Anna Lewy asszonyt választotta meg első elnöké- 
nek. Ez az első olyan eset amidőn egy zsidó hit- 
község élére asszony kerül. 

- A jó háziasszony szá- 
mmára. Gyors kalács, 100 gr. Cerest, 
100 gr. cukrot, 2 egész tojást, 1], óra 
hosszat habarni, hozzáadni 100 gr. lisztet, 
Ceressel kent formában sütni, gyümölcsiz- 
zel megtölteni, cukorral meghinteni. 

–- Liomn FeucHhivwvanger 
a kiváló mnmérmet-zsidőó iróő 
lakásámak feldulása. A lon- 
doni „Ivning-Standard" a következő táviratot 
kapta hires német zsidó irőtól, Lion Feucht- 
wangertől, aki jelenleg Svájcban tartózko- 
diik : „Egy hitlerista roham osztag behatolt 
berlini lakásomba és terrorizálta revolve- 
rekkel személyzetemet. Elrabolták automo- 
bilomat, összerombolták lakásberendezése- 
met és megsemmisitették legujabb regényem 
második kötetének kéziratait, valamint igen 
értékes eredeti okiratokat." A távirat London- 
ban nagy izgalmat váltott ki. 

–- Az oradeai Wizo leány- 
csoport és a Noar-Haciomni vasár- 
nap délután nivós ünnepélyt tartott Joséf Trumpel- 
dor emlékére. Dr Jeremtás Aranka, a Wizo leány- 
csoport elnökének megnyitója után Vass Miklós 
mutatta be a Noar- Nacioni csapatát. Müűködésük 
főcéljánl a palesztinai felépitési munkát jelölte 
meg. Nassbaum Pál, a hős chaluc Trumpeldor 
életét, tetteit és halálát ismertette. Értékes előadás 
keretében a szavalókórus a héber melódiák melo- 
drámaszerü kiséretében. Az ének- és szavalókórus 
tagjai voltak: Székely E., Singer Sz., Tóth N., Tóth. 
K. Weisz T., Lerner K, Lempert L, Goldberger 

]., Roóz 1., Székely I, Keller M, Klein M., Kálmán 
V. Szépszámu közönség hallgatta végig a meghatló 
előadást és meleg ünneplésben részesítette a sze- 
replőket 

Ha a ,NÉPÜNK--et olvasod, 
jussson eszedbe az előfizetési dij is ! 
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A berlini hitközség hivatalból feliratot 

intézett a kormányhoz, amelyben közölte, 
hogy küldöttség akarja felkeresni a belügymi- 

nisztert és védelmét kéri az excesszusok 

ellen. A feliratra már a következő napon 
válasz érkezett, amely közölte a hitközség- 
gel, hogy Frick belügyminiszter hajlandó 

fogadni a küldöttséget. 
Berlin zsidóságának reprezentaliv ele- 

meit választották ki erre a célra, előkelő 

gyárosokat, nagynevü ügyvédeket és gaz- 

dag, köztiszleleiben álló kereskedőket. Szán- 

dékosan ugy válogatták össze a küldöttsé- 
getl, hogy abban senki se szerepeljen, aki 
az elmult évek radikális politlkájában részt- 
vett. 

Nem politikusok keresték fel Fricket, 
hanem hazafias német zsidő polgárok. A 
küldöttség valóságos kanosszát járt a biro- 
dalmi belügyminiszteriumban. Amikor meg- 
jelentek a miniszter dolgozószobájába ve- 
zető folyosón és be akartak menni a váró- 
terembe, egy altiszt állt eléjük és kijelen- 
tettle, hogy nem mehetnek be a váróterem- 
be, hanem a folyosón kell várniok. 
A küldöttség tagjai belenyugodlak ebbe 

ts. ŐÖrákhosszat várakoztak a hideg folyo- 
són és türniök kellett, hogyan gunyolódnak 

rajtuk az ajtóknál posztoló rohamosztagos 
hitleristák. A küldöttség néhány önérzete- 
sebb tagja eltávozott: Nyolcan várakoztak a 
végén összesen. Délben, félkettőkor egy 
rohamosztagos tiszt állt eléjük és nyersen 
sen kijelentette, hogy kénytelen a küldött- 
ség tagjait megmotozni. Fegyvert keresett 
mnáluk. Berlin reprezentativ zsidó urait husz 
percig motozták a folyosón, a legmegalá- 
zóbb módon. Minden zsebüket kiforgatták. 
Az egyik nagy áruház helyeltes igazgató- 
jánál egy zsebkést találtak, amelyet elvet- 
tek tőle. A küldöttség ősz vezetője, dr 
Lehmann, iiltakozott a molozás ellen, mire 
ezt a választ kapta : 

– Semmi okunk sincs bizni a zsidők- 
ban. Akinek a motozás nem tetszik, az tá- 
vozhat. 

A főrabbi, aki szintén jelen volt, erre 
sarkon fordult és távozni akart. De a ro- 
hamosztagos tiszt utána ment, megfogta a 
vállát és igy szólt rá: 

- Várjon csak vén zsidő ! előbb meg- 
mézem van-e fegyver magánál. 

Megmuotozta őt is. 
Ekkor dr Lehmann kijelentette, hogy a 

küldöttség eláll a fogadtatástól és hogy 
irásban fogja közölni a belügyminiszterrel 
kéréseit. A tiszt a következőket válaszolta : 

— Senki sem hagyhalja el a folyosót. 
Tessék befáradni a belügyminiszter urhoz. 

Valósággal beterelték őket a Hitler le 
gények Frick dolgozószobájába. 

A belügyminiszter hátratett kezekkel 
állott iróasztala mögött és anélkül, hogy a 
telőt megbicentetle volna, nyersen rájuk 
szólt: 

— Mit akarnak ? 

get, nem tudtak szóhoz jutni. 

medt rájuk : 
fok Miért nem beszélnek ? Meddig vár- 

Erre dr Lehmann előállt és hosszabb 
szónoklatban akarta előadni a zsidőság sé- 
velmeitt. Frich félbeszakitotta : 

dényeg ? 
— A hoazafias német zsidőság – mondta 

Lehmann emelt hangon – a legsulyosabb 
ntalmakat szenvedi végig. Zsidó ember- 

mek vagyona és élete nincsen biztonságban 
Mémetországban. Oktalannak és jogtalannak 
tartjuk ezt a középkori üldözési, a német 
zsidóság amely kivette részét a világhábo- 
ruban és amelynek legnagyobb része soha- 
sem azonoslitotta magát radikális téveszmék 
Kel, a kormányhoz fordul és életének vé- 
delmét kéri! Minden német állampolgárnak 
kijár a kormány részéröl az élet és vagyon- 
biztonság intézménye. 

Ez a hang megdöbbentette a küldöttsé-- 

Frick most még kihivóbb hangon för- 

– Minek ez a sok fecsegés? Mi a 

méres hirodalom helügyminisztene 
csaunya canossál járatott a berlini zsidók küldötlségével 

— Tehát ezt akarják - mondta Frick — 
A többi nem érdekel. Azt akarják, hogy a 
rendőrség rendelkezésükre álljon. Vegyék 
tudomásul a Supó nem arravaló, hogy meg- 
védje a zsidóőkat. A Supónak most egyébb 
fontos feladatai vannak. 

Frich ezután csengetett. Egy kézmoz- 
dulattal jelezte, hogy a hihallgatásnak vége 
van. 

A küldöttség lesujtottan távozott el. 
Szótlanul, szomoruan mentek le a lépcsőn. 
Amikor elhagyták a miniszterium kapuját, 
a kapu előtt összegyülekezett barnainges 
tömeg kőrusban kiáltotta feléjük : 

—- Juden verrecket! Juden verrecket! 
(Zsidóők, dögöljetek meg !) 

A küldöttség tagjainak autói olt álltak 
a miniszterium előtt. Egyikü"k sem mert 
belemenni. Gyalog széledtek el a városban. 

A kolozsvári orth. Izr. 
Chevra Kadischa 98-ik 
rendes évi közgyülése 
A kolozsvári orth. Chevra Kadisa az elmult 

vasárnap tartotta 98-ik rendes évi közgyülését, 
László Gyula elnök vezetése alatt. Az elnök jelen- 
tése szerint: A redukált költségvetésnek, 800.000 
Leinek 559 át a retteneles nyomor pillanatnyi eny. 
hitésére kellett forditani, mig a dologi kiadásokra. 
ideértve a személyzeti kiadásokat is, a költségve. 
tésnek csupán 45 %-a jutott. A szentegylet által a 
f. évben végezteteit temetések száma : 93 férfi, 72 
nő és 36 gyermek. A Chevra költségen eltemetettet 
87 egyén 107.700 Lei önköltség mellett. A Chev- 
rának 21 nemes tagja hunyt el a f. évben közöttük 
Heller Samu, Molnár Jakab és Schwartz Jakab ve- 
zetőségi tagok, kiknek hasznos munkáját a Chevra 
egyesületi életében nehezen fogja nélkülözni. 

A Chevra kiosztott 146 000 Lei segélyt, 126.000 
Leit helybelteknek, 1832 esetben és vidékieknek 720 
esetben 20.000. A Malbis Arimim ferhére felruházolt 
100 gyermeket, 20000 Lei költséggel. Az egyleti 
orvosunk 1500 esetben részesitette gyógykezelésben 
helybeli szegény hitsorsosainkat. 4000 esetben szol- 
gáltatott ki receptet az Egylet terhére, kizárólag 
helybelieknek 65%-os kedvezmény mellett. 98-ik évi 
rendes közgyülésünket tartjuk, - mondja többek 
közölt az elnöki jelentés - talán közzülük egyik 
sem folyt olyan nehéz viszonyok között, mint a mai. 
Bizonytalanságban vagyunk mindnyájan. Ezért ket- 
tőzöt, kötelessége mindnyájunknak Szentegyletünket, 
zsidóságunk mentisvárát támogaini és erősiteni. Ki 
kell épitenünk Chevránk Aggmenházát. Nem odáz- 
hatjuk el az uj temető szertartási ház felépitését 
sem. Programmunk a beosztás, a körömszakadtáig 
menő takarékosság de egyben a segités, az épités 
és az erkölcsi gyarapodás is, hogy Chevrát az ösz- 
szes cluji jótékony egyesületeknek anyaegyesületi 
jellegében mindjobban megerősitsük. 

László Gyula elnöki jelentése, valamint a tit- 
kári jelentés mindvégig helyeslésre talált és mély 
meghatottságot váltott ki a nagyszámban megjelent 
Chevra tagokból. 

Adler Sámuel, volt hitközségi Chevra elnök 
örömmel konstatálja a közgyülés megelégedését a 
jelentéssel. Köszönetet mond László Gyula elnöknek 
aki Condviselésszerüen megfelelő ember a Chevra 
élén a mai nehéz viszonyok között és köszönetet 
mond a segitőtársaknak az elért eredményekért. 
Javasolja a felmentvényt melyet a közgyülés egy- 
hangulag megad. 

A közgyülés jóváhagyta a Chevra központi 
telkének kiegészitését képező szomszéd telek meg- 
vételét, mely által közvetlen kijáratot kap a kór- 
házhoz és 2 utcára nyiló frontja van. 

Rimóczi Jakab buzgó szavakka! ismertett 
Wertheimer Miksa elévülheétetlen érdemelt a Chevra 
kiépitése körül, aki közel 15 évig viselte a Chevra 
elnöki tisztségét, amely idő alati 10 holdas uj te- 
metőt szerzett és a Chevra számára székházat. 
Inditványozza, hogy válasszra meg a Chevra 
Werthelmer Miksát diszelnökéül. 

A közgyülés egyhangu lelkesedéssel magáévá 
tette az inditványt és a részére kifállitott diszokle- 
velet nagy küldöttség adta át. 

Wertheimer Miksa meghatottan vette tudo- 
másul a határozatot, de óvást emel az ellen, hogy 
az érdemeket neki tulajdonítsák Ő egész szivével 
akarta szolgálni a Chevra ügyét, ám éppen Ri- 
móci Jakab és Mózes Elek títkár segitsége nélkül 
nem érhette volna el a Chevra klépl ését. Hang- 
sulyozta, hogy továbbra is ugyanolyan szeretettel 
lesz eltelve a Chevra iránt, mint eddig és ezen 
szeretetet cselekedetekkel fogja kifejezésre juttatni. 

Hirdessenmn 

a „NÉPÜNR--ben. 

A naszódi hitközség 
főrabbit választott 
Naszód. A néhai naszódi főrabbiszék betöltése 

nehéz feladat elé álltotta a hitközséget. Elsősor- 
ban a megdicsőült fiai jöttek számitásba, ennek 
megfelelően a választmány főrabbit választó köz- 
gyülést hivott össze mult év december havában és 
kizárólag csak a néhai főrabbi két fiát jelölte. A 
választáson megjelentek majdnem az összes vá- 
lasztók, azonban csupán négyen szavaztak a jelöl- 
tek mellett, mig a többiek ellenük szavaztak. 

Az elutasitó választás után mindkét rabbifr 
din tórára jelentett be igényt. A vezetőség ezek 
után az Orth. Központi Irodához fordult, bejelent- 
vén, hogy a hitközségnek sürgős és mulhatatlam 
szüksége van arra, hogy szellemi vezetőt, főrabbit 
válasszon, annyival is inkább, mert nincs aki a 
harohöt ellássa. 

A hitközség érdekeivel foglalkozók, Kaufmdaánn 
Jakab margittai alrabbit szemelték ki az üresedés- 
ben levő főrabbi állás betöltésére. A hitközség kül- 
döttsége megielent Kaufmann rabbi előtt Margittám 
és a hitközség nevében felajánlották a főrabbi 
állást. A rabbi szivesen fogadta a küldöttséget, de 
kijelentette, hogy nem tud még választ adni, mert 
váratlanul és meglepetésszerüen éri őt a szives 
megtiszteltetés. 

Kaufmann rabbi iránti közbizalom a hitközség 
tagjai körében naprólnapra nőtt Ennek hatása alatt 
folyó hó 19 ére összehivták a választási közgyülést. 
amely négyötöd többséggel Kaufmann Jakab rabbit 
a naszódi hitközség főrabbijává választotta. 

Leirhatatlan öröm töltötte el a hitközség összes 
tagjait, amikor Tüzes Mór elnök a választás ered- 
ményélt kihirdette. 

Az uj főrabbi a transylvaniai orth. rabbikar 
diszére válik. Ugy a chasszid, mint az askenáz ár- 
nyalatok tiszteletét és szeretetét birja. Neve zsidő 
tudományos körökben általánosan ismert. Megjelent, 
gyakorlati értékü háláchikus könyve nagy hasznára 
van a hitéletnek és elismerésre talált az ország ha- 
tárain tul is. Gyakorolt és kiváló szónok, aki ugy 
a szószéken, mint a társalgásban megnyeri a szi- 
veket a Tóra törvényének és szellemének hüséges 
követésére. Mély talmudi tudása és kiváló chaszid- 
sága mellett a világi tudományok sem idegenek 
előtte. A hitközség reméli, hogy szeretett uj fő- 
rabbiját, mielőbb installálni lesz szerencsés és e 
célból az orth. Központi Irodához is fordult, hogy 
hagyja jóvá a választást. 

–- 3000 husvéti liszat- 
csomag azoroszzsidóság 
Peszach ümmepére. Londen. 
A londoni zsidó segélyző egyesület a leg- 
utóőbb tartott gyülésén a Oroszországból 
hozzá beérkezett kérelmekre elhatározta, 
hogy 3 ezer csomag peszachi lisztet küld 
3000 oly zsidó család részére, akik nagy- 
részt a zsidó vallási élet szolgálatában 
állanak. Egyben hasonló segély eljutatására 
kérték föl Anglia többi zsidő segélyző 
egyesületét is. 

- A székelyhidi Ceire 
Mizrachi az elmult héten nagysikerü 
estélyt rendezett. Róth Ernő megnyitő be- 
széde után számos purimi játék és szavalai 
került müűsorra, amelyekben igen kitünő 
alakitást nyujtottak a következők : Spitzer 
Gyöngyi, Székely Anci, Salamon Pilu, 
Székely Barna, Róth Irén, Goldner Károly. 
Fisch József, Spitz Ármin, Weisz Sándor I. 
Weisz Sándor II, Weisz Józseft, Weisx 
László, Salamon Béla, Rótlh Ödön, Fiseh 
Móritz, Steinberger L., Klein László, Fried 
József, Fried Irén, Weisz Magdus, Tisch 
lrén, Klein Edith, Weinberger Imre. A ren- 
dezés érdeme Réder Oszkárt illeti. A purim 
estély ugy erkölcsileg, mint anyagilag a 
legjobb eredménnyel végződött. A jövede- 
lem nagy százalékát a rendezőség a miz- 
rachi chaluc-telep céljaira forditofta. 

- Wasserstrom Sándor 
előadása Szatmáron. La- 
punk főszerkesztője a szatmári előkelő ve- 
zető zsidóő körök kérelmére április 9-én, 
vasárnap előadást tart: , A zsidőság utja és 
védelme az antiszemitizmussal szemben" 
cimen. Az előadás iránt ugy a szatmári, 
mint a környékbeli zidóság nagy érdeklő- 
dést tanusit. 

- Izidor Straust nevezték el 
az Egyesült Államok párisi 
nagykövetévé. Washington. - Franklhac 
D. Roocsevelt, az Egyesült Államok elnöke, Izidor 
], Straust nevezte ki Amerika írancia nagyköve- 
tévé. Izidor Straus unokaöccse az elhunyt Nathamn 
Straus nagy zsidó fillantirópnak. Édesapja egyike 
volt azoknak, aki az emlékezetes Titanic katasziró- 
fánál megmenekelt. 
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növiD HiREK 
JERUZSÁLEM, Az idei telavivi purimi karne- 

válon (Ad lójoda) több mint 100.000 en veltek részt 
az ország különböző részéből. A purimi ünnepsé- 
gek 3 nopig tartottak és a karneválon a külföldi 
imnristák százai vettek részt, A telavivi purimi ünne 
mélyen az ország minden részéből az arabok nagy 
csoportokban veltek részt, dacára annak, hogy az 
arab sajtó egyrésze a telavivi purimünnep ellen 
bojkottot propagált. - Hivatalos jelentések szerint 
jenuárban 2249 zsidó vándorolt be Dalesztinába, 
Körtük 747 turista is, kik időközben szintén meg- 
kapták a tartózkodási engedélyt, - Ismeretes, hogy 
a 929.es zavargások alkalmával a Jeruzsálem mel 
letti Lifta arab falu lakói voltak azok, kik Mocza 
zeldó kolómát megtámadták és tizenöt zsidót 
legyetlerül legyilkoltak. Az elmult héten liftai ara 
bok megtámadtak egy zsidó autóbuszt, mely Jeru- 
zsálemből Telaviv felé indult. Egy utána jövő zsidó 
tehersutó azonnal megállt és a söftőr üldözőbe 
veltle a köveket dobáló arabokat. Egyet sikerült 
meki lefogni, kit átadiak az időközben kiérkező 
remdőrségnek. 

BUKAREST. Silbermann Izsák bukaresti pol- 
gári az elmult napokban az egészségügyi érdem- 
rend első osztályával tüntette ki Károly király. Sil- 
bermann Izsák eddig 115 esetben adta vérét szük- 
ség esetén vérátömlesztés céljaira. Silbermann 
Izsák kitüntetését Joanitescu közegészségügyi mi- 
miszter jelentette be a kamarába, amidőn az anti- 
eremiták éppen heves támadásokat intéztek a zsidó 
ervosok ellen. 

VARSÓ. A zsidó egészségvédelmi liga varsói 
Mkengresszusán 263 zsidő orvos velt részt. A kon- 
gresszuson megjelent a kormány és a város kép- 
viselője is, akik üdvözölték a kongresszust. 

BRESZLÓ. A zsidó hitközségek képviselője 
felkereste Breszló rendőrigazgatóját, aki megigérte, 
hogy gondoskodni fog arról, hogy városában ga- 
ranlálja minden polgár személy- és vagyonbizton- 
ságát Kéri azonban, hogy a zsidóság is tartózkod- 
jon minden nyilvános demonsltrációtól. 

KAIRÓ. A jelenleg egyiptomban vendégsze- 
replő Habima héber szinház nagy sikereket aratlott. 
Allandóan telt házak mellett játszik a legnagyobb 
szinházban. Az összes angol, frencia, olasz, sőt 
arab lapok is nagy cikkekben számolnak be a Ha- 
bima művészetéről. A lapok egyöntetüen megálla- 
pitják, hogy a Habima nagyban hozzájárul Érez 
HBerael és a szomszédos államok közötti barátságos 
kapcsolat kimélyitéséhez. 

TEL-AVIV. Február 15-19 közötti időben 
1öbb mint 200 ezer láda narancsot küldtek kül- 
földre Palesztinából. A szezon elejétől egész feb 
muár 19.ig 3088 025 láda narancs lett exportálva az 
előző évi 2,504.502 láda helyett, mely február 19-ig 
let! küldve. - Az Al, Geamia Al Árvia" jaffai 
arab lap megbizható helyről nyert értesülései sze- 
rint a londoni gyarmatügyi hivatal hozzájárulását 
adta a jaffai kikötő falerakodójának a Járkon folyó 
torkolatához való áttelepitéséhez Az erre szükséges 
180.000 font sterling már készpénzben a palesztinai 
kormánynál fekszik. A cionisla vezetők minden! 
elköveltek, hogy e tere megvalósuljon, mert ezáltal 
végül az egész jaffai kikötől át akarják majd tele- 
pileni a telavivi terülelen fekvő Járkon-torkolathoz. 
A lap ellenállásra hivja fel az arabságot. 

NEW. YORK. Az amerikai kormány a szenátus 
külföldi bizottságának elnökét, Sol Bloomot, Ame- 
rika varsói nagykövetévé nevezi ki. Bloom zsidó 
származásu. Lengyelországban. Grodnóban szüle- 
telt. Néhány évvel ezelőti kereste fel szülővárosál. 

BERLIN. Az elmul! héten az egész birodalom 
zelnagógáiban gyászistentiszteletek voltak az elesett 
zsidó katonák emlékére. - Dr Dávid Koigen, az 
ismert zsidó filozófus, 54 éves korában elhunyt. Dr 
Keigen teljesen készen álloti feleségével együtt egy 
palesztinai utazásra és már jegyét is megváltotta, 
emidőn utőlérte a hirtelen halai. Az elhunyt 1913. 
ban a kiewi egyetem és kereskedelmi főiskola ta- 
nára volt, mig 1921 óta ismét Berlinben élt, 

HAMBURO. A bornplatzi zsinagógának abla- 
kait az elmult napokban ismeretlen tellesek be- 
zuzták. Ugyeanezen héten számos zsidó üzletbe tör- 
lek be és fosztották ki a nemzetiszociálista bandi- 
lák. Több zsidó polgárnál tartottak házkutatást náci 
egyenruhás tisztviselők, de mint utóbb kiderült, nem 
voltyerre törvényes felhatalmazásuk: 

KÖLN. Az elmult hétfőn a roonslrassei zsina- 
róga 10 művészi kiállitáso ablaktábláját bezuzlák. 
Köln majdnem mindegyik zsidó templomának abla 
kelt. betörték: A telteseket 
rült" kézrekeriteni, 

BÉCS. Az auszíriai cionista szervezel országos 
kongresszusán dr Oskár Orünbaumt választották 
meg ujra az országos szervezet elnökének. 

AMSTERDAM, lulianna, kolland hercegnő, az 
elmult héten egy levélet küldött a hágai zsidő 
fHlantrópiai egyesületnek, amely az utóbbi időben 
nagy akciót vezetett be az inségben lévők támo 
gatására, A hercegnő elismeréssel adózik a jólé- 
kony egyesület áldozatkész munkájának és Beje- 
lenti, hogy maga is nagyobb összeggel járul hozzá 
az akció gyüjtési munkálataihoz. 

mindeddig nem gsike- 

MOZI 
Városi Szinház Mozgó 

Péntektől : Asszonyok öröme, asszonyok vesze- 
delme. A század legérdekesebb fmje! 

Teatrul HEVMAN szinkör 
Péntek: Szivek királynője. Alpár Gitta legna- 

gyobb filme 1 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal! 

Pontos figyelmes ki- Pülöp Ede szolgálás! -- Szombat 
ORADEA, Zöldfa ucca i4. és ünnepnaponzárval 

no b" füszeráruk 
legolcsóbbárban 
kaphatőók: 

Eigós, Tamamál 
Kapucimus-ucca 5. 

Taakaritásra 
festék, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskaairtőót és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban csak 

TERNS.EMDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA 

Strada Nicolae lorga (Iöldfa-ucca) 10 
Telefon 378 Telefon 378 

Szövet különlegességeink elis- 
merten a legjobbak legotcsóbbak !! 

Szolid kiszolgálás ! 

Havas a Grűüníeld 
posztó és bélésáruk 
gyari lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram lancu (Kossuth-utca 8.) 

Euros 
Endetail 

faj-ésasztaliborok 

olcsón kaphatók 
ORADEA, 

Szacsvayu. 2. sz. alatti borpincében. 

Megérkeztelk 
a legujabb modelü 

női kalapok a 

KALAPSZALONBA, 
Bazár-épület. (japport cukrászda 

mellett.) 
KERS - 

mogyorós 10 deka Lei 14, szilvorium, bor, bur. 
gonya liszt, friss jános kenyér. Érkezeltt uj magvas 

ZSIDŐ HUMOR 
es TöRTÉNETEK NaGYJAINKRÓL 

Mit csinál Móricka 
Hitler uralma alati? 
A második napon, amidőn Hitler' ke- 

zébe vette a hatalmat, Móricka a balkar- 
jára egy hatalmas ,1". est rajzolt és igy ál- 
litott be az iskolába. 

– No mi az Móricka? — kérdezte a 
tanitó. Mit jelent az az ,1".es szám a bal- 
karodon ? 

—- Ez azért van, fejtette ki Móricka az 
álláspontját, mert Hitler kijelentette, hogy 
minden második zsidót kiiri a Német biro- 
dalomban. Nos én elsőnek nyilvánitottam 
magam és ezzel megoldottam önmagam 
számára a Hitler.problémát. 

A kamat és az idegen 
A „lesuosz Jakob' (Jákob segitsége) 

szerzőjétől kérdezte a község grófja : ,Nem 
találja etikátlannak azt a Tórabeli paran- 
csot, hogy a zsidőnak zsidótól nem szabad 
kamatot szednie, ellenben idegentől igen?" 
Amire a gson igy felelt: „A parancs na- 
gyon indokolt. A zsidónak tilos kamatot 
adnia is zsidónak, tehát helyes, hogy tilos 
venni is tőle. De a másvallásuak megenge- 
dik a kamatszedést és azoknak adhat is a 
zsidó kamatot; nem volna-e hát igazságta- 
lan, hogy nekik zsidóktól szabad legyen 
kamatot szedniök, a zsidóknak meg iőlük 
nem! 

Korach kincsei 

A sedlici rabbitól kérdezték. Miéri 
mondja a szállóige, „olyan gazdag, mint 
Korach" ? Hiszen Korach elsülyedt minden 
vagyonával együtt, ki ismerheti gazdag- 
ságát ? 

Mire a rabbi igy felelt: Éppen azért 
Legtöbbnyire milliókra becsülik a zsidő 
vagyonát és csak a halála után derül ki, 
hogy nem is volt semmije. Korach ellenben 
elsülyedt a vagyonával együtt és igy soha- 
sem derülhetett ki róla, hogy mije volt és 
még halála után is gazdagnak tartolták. 

Mire ügyeljen ?... 
Rabbi Sámuel Salanter, a hires cadik 

uvj felügyelőt (masgiach) rendelt a pászka- 
sütéshez. „Mire kell különösen ügyelnem?" 
— kérdezte az uj masgiach. Mire a rabbi 
igy felelt: „Elsősorban ügyelj arra, hogy 
ne kinozzák tulságosan a munkával a mun- 
kásnőket, az özvegyeket és az árvákat." 

„A bibliaismerő zsidőnő" 
Egy jótékony bazárnál egy zsidónő 

hüsitőitalokat árul a szegények javára. Sar- 
kantyuját pengetve közeledik a sátor felé 
egy fajvédő gavallér: ,Kérek én is egy po- 
harat, szép Sáral" Mire a hölgy talpra- 
esetten felel: „Ön téved, uram. Aki a te- 
véket megitatta, az nem Sára, hanem Re- 
beka volt l- 

"os b Külön osztály 

czeres gyári árban, 14 ka, peskölt kávé 30-35- 
140 tei, Reiler csokoládé 10 deka Lei 10, tej- 

mazsola bor készitéshez. 

ASZÓDINAÁL Sas-palota 

Tavaszi 

kalanok ! 
nagy választékban 
és olcsó árban 

Heller.. Deutsch 
a kalapgyár lerakatában 

Nicolae lorga 21. (Zöldfa-u.) 

Borsalino kalapok nagy választákb an 

„Tipografia Románeascá" bérlői Oradea, Aleea Romei No. 2. - Telefon 37. 

Aszóditó! Sas-palota, füszeráruk alánlata : 

s


